

科勒生活家林氏木业登“十大质量黑榜”

家居消费，品质为先。2019年6月28日，由北京商报、西街传媒主办，腾讯家居首席媒体合作，新浪家居、网易家居、凤凰家居、新华家居、新京报联合媒体支持的2019第三届中国家居品牌大会在北京举行，在200多名行业大咖、600多名企业代表的见证下，公开发布“2018-2019中国家居十大质量黑榜”。

“十大质量黑榜”以四个维度从整个家居行业甄选而出：一是在家居各细分领域里，品牌具有一定的知名度和影响力；二是在2018年7月-2019年6月的一个年度里，产品被质检部门公开曝光不合格，或被消费者投诉存在严重质量问题；三是被曝光或投诉的产品不合格项目情节相当严重，比如甲醛超标、使用功能丧失等；四是被曝光或投诉的产品不合格项目情节不太严重，但屡次被曝光却拒不改正，或屡次被投诉却拖延不予解决。公开发布的“2018-2019中国家居十大质量黑榜”是2018-2019年度家居行业品质低劣、服务恶劣的典型，对每一个家居企业都是莫大的警醒。

质量黑榜1：科勒智能坐便器

上榜原因：质量屡出问题9个月不予解决

2019年2月底，杨女士向北京商报记者投诉，花8万多元购买的3个型号为K3900T”的科勒智能坐便器先后出现不能自动冲水、不能自动上水、不能自动翻盖、侧面按钮失灵等质量问题，在经历了9个多月的“售后拉锯战”后仍然无法彻底解决。

点评与追问：经北京商报公开报道后，科勒方面向消费者发出道歉函，为服务不到位道歉，但为何产品低劣并无解释。没有媒体监督，就漠视消费者诉求，即使被媒体曝光，依然不重视质量，谁在助长科勒的大牌作风？

质量黑榜2：生活家地板

上榜原因：地板上市公司屡曝甲醛超标

2018年11月7日，渭南市工商行政管理局发布的抽检报告显示，标称商标为“生活家”、标称样品规格型号为GP2015 1215×169×12”、受检单位为“张芬”、受检单位地址为“大荔县鑫美建材城17号”的一款生活家地板被检出“甲醛释放量”项目不合格。此前的2017年6月，生活家一款强化地板因“静曲强度、甲醛释放量”两个项目不合格被青岛市工商局曝光。

点评与追问：作为地板行业5家上市公司之一，生活家地板既是大企业，又是大品牌，本应成为行业质量楷模，但却在最基本的甲醛释放量这一指标上屡撞红线，到底是“我就这样我怕谁”的勇气可嘉，还是管理混乱、经营滑坡的江河日下？

质量黑榜3：林氏木业家具

上榜原因：屡摘网销冠军又屡曝质量丑闻

2019年5月26日，北京市消费者协会发布的商品比较试验结果显示，从苏宁易购购买的一款林氏木业1.2米L型手摇学习桌被检出“结构安全(孔及间隙)”不合格。2017年12月-2018年6月的半年间，林氏木业还有两次被检出产品不合格。

点评与追问：连年夺得“双11”家具类网销冠军的林氏木业，已经连续三年成为质量黑榜主角。屡曝质量丑闻，产品却能持续大卖，林氏木业创造着奇迹，个中奥秘谁能解？

质量黑榜4：芙莱莎儿童家具

上榜原因：号称源自丹麦却屡曝不安全

2019年1月18日，上海市市场监管局发布抽检报告，在月星家居茂销售、标称商标为“芙莱莎”、型号规格为47×62×61(cm) 82-10044-11”的一款游戏

桌(儿童家具)“结构安全(边缘及尖端)不合格。此前的2017年8月9日，北京市工商局公布的抽检结果中，芙莱莎的一款子母床就因“上层床安全栏板、梯子(踏脚板尺寸)”不合格登上质量黑名单。

点评与追问：芙莱莎号称源自丹麦，拥有45年历史，到了中国怎么在抽检中就一次又一次被判不安全？不遵守中国的检测标准，到中国来干嘛？

质量黑榜5：东方邦太橱柜

上榜原因：一款产品被检出3个项目不合格

2018年10月，吉林省工商局委托松原市工商局抽检并发布的报告显示，标称商标为“东方邦太”的一款橱柜被检出“静曲强度”、“内结合强度”、“吸水厚度膨胀率”3个项目不合格。

点评与追问：东方邦太官网宣称采用“标准的原材料控制、标准的管理流程、标准的生产工艺”，一次抽检就能在3个关键项目上不合格，真不知这“标准”是谁定的。

质量黑榜6：水性科天水性漆

上榜原因：宣称“无毒”却屡曝“有毒”

2019年4月30日，深圳市市场监督管理局发布抽查通报显示，受检单位为“深圳市光明新区马田街道水性科天家装材料馆”、标称生产单位为“兰州科天环保节能科技有限公司”、规格型号为“2.5L/桶”的一款“水性润彩木器透明底漆”被检出“总挥发性有机物，g/L”项目不合格。一年前的2018年5月22日，深圳市市场监督管理局发布的抽检通报中，水性科天3款水性漆被检出总挥发性有机物不合格。

点评与追问：“总挥发性有机物”是多种有毒气体的总称，能让人体视觉、听觉、嗅觉受损，引起长期或短期记忆混淆、机体免疫系统水平失调、中枢神经系统紊乱，严重时甚至可损伤肝脏和造血系统。一直以“无毒”给产品贴标签的水性科天却屡曝“有毒”，自己用产品打脸，原因何在？

质量黑榜7：汉鸿板材

上榜原因：一次抽检4项指标不合格

2019年5月20日，广东省市场监管局发布抽查通告显示，一款生产单位名称为“广东汉鸿木业有限公司”、规格型号为“2440mm×1220mm×4.5mm”、生产日期/批次为“2018-07-27 20180727A4.5-125-02-1”、检验报告编号为“SC201805700136033J”的中密度纤维板“内结合强度”、“表面结合强度”、“静曲强度”、“弹性模量”4项指标均不合格。

点评与追问：汉鸿木业官网宣称产品“达到或超

过了欧盟、美国质量标准和ROSH质量标准”，却在国内一次寻常抽检中四项指标不合格，不知道汉鸿木业为何那么推崇外国的标准，就是不遵守中国的标准呢？

质量黑榜8：亚萨合莱智能防盗锁

上榜原因：全球智能锁巨头多项指标不合格

2018年底，国家市场监管总局发布产品质量抽查情况通报显示，标称企业为“亚萨合莱佳卫安防科技有限公司”、标称所在地为“浙江省”、标称生产日期为“2018-07-05”的一款电子门锁(智能防盗锁)被检测出“抗电强度、电源性能(欠压)、防破坏报警功能”三项指标不合格。

点评与追问：亚萨合莱官网宣称“每10个锁具和安防装置中就有1个是我们的产品”，而一次抽检中就有三项指标不合格，全球该有多少家庭得因其质量问题而陷入不安全境地啊！

质量黑榜9：多喜爱家纺

上榜原因：上市家纺企业三年3次抽检不合格

2018年10月8日，上海市质量技术监督局发布的监督抽查结果显示，标称商标为“多喜爱”、标称规格型号为“229cm×203cm填充物重:400g”、标称生产企业为“多喜爱集团股份有限公司”的一款172128佛罗伦萨纯蚕丝夏被(使用说明:标签);填充物纤维成分含量;填充物质量偏差率”3个项目不合格。在2016-2017年度里，多喜爱家纺还有2次出现在抽检不合格名单中。

点评与追问：作为上市公司，多喜爱家纺屡次登上质量黑榜，这是在资本的逼迫下为追求利润而牺牲品质，还是在挑战消费者到底有“多喜爱”自己？

质量黑榜10：宜家家居

上榜原因：两年3次警示标识不合格

2019年4月29日，深圳市市场监管局发布通报称，受检单位名称为“深圳宜家家居有限公司”、标称商标为“IKEA”、标称生产单位名称为“宜家贸易(中国)有限公司”、型号规格等级为“亮蓝色/303.315.41”的一款“维蒙德儿童书桌椅”被检出“警示标识”项目不合格。2019年1月和2017年9月，宜家家居还有两次因“警示标识”不合格分别被上海市市场监管局、深圳市市场和质量监管委列入质量黑榜。

点评与追问：“警示标识”不合格，只是小问题，但两年3次，屡曝屡犯，得有多大的勇气！这是宜家家居对中国家居检测标准的不在乎，还是对质检机构的蔑视？

北京商报记者 谢佳婷 孔文燮